

# 甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27319期  
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日12版 甘肃日报社出版  
2024年4月17日 星期三 农历甲辰年三月初九

## 习近平会见德国总理朔尔茨



4月16日上午,国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见德国总理朔尔茨。

新华社记者 谢环驰

新华社北京4月16日电(记者杨依军)4月16日上午,国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见德国总理朔尔茨。

习近平指出,今年是中德建立全方位战略伙伴关系10周年。10年来,尽管国际形势发生很大变化,但中德关系始终稳健发展,各领域合作不断巩固和深化,为两国各自发展提供了动力。当前,世界百年变局加速演进,人类社会面临的风险挑战增多,要解决这些问题,离不开大国合作。中德是世界第二、第三大经济体,巩固和发展中德关系的意义超越双边关系范畴,对亚欧大陆乃至整个世界都有重要影响。两国要从长远和战略角度看待和发展双边关系,携手为世界注入更多稳定性和确定性。

习近平强调,中德两国都曾为人类文明进步作出重大贡献。中德之间没有根本利益冲突,彼此不构成安全威

胁。中德合作对双方有利,对世界有利。世界越是动荡,双方越要提升两国关系的韧性和活力,坚持中德关系的合作基调,牢牢把握中德关系发展的正确方向,牢牢把握中德是全方位战略伙伴这一定位。中国对德政策保持高度稳定性和连贯性。双方应该继续以开放的胸襟密切交往,增进战略互信。只要双方坚持相互尊重、求同存异、交流互鉴、合作共赢,两国关系必将继续行稳致远。

习近平指出,中德产业链供应链深度互嵌,两国市场高度依存。中德互利合作不是“风险”,而是双方关系稳定的保障,开创未来的机遇。无论是机械制造、汽车等传统领域,还是绿色转型、数字化、人工智能等新兴领域,两国都有合作共赢的巨大潜力亟待挖掘。双方应该发扬互利共赢的鲜明特色,彼此成就。中国出口电动汽车、锂电池、光伏产品等,不仅丰富了全球供给,缓解了全球通胀压力,也为全球应对气候变化

和绿色低碳转型作出巨大贡献。中德两国都是以实业立国,都支持自由贸易和经济全球化。双方要警惕保护主义抬头,坚持以市场眼光和全球视野,从经济规律出发,客观、辩证看待产能问题,多探讨合作。中国坚持对外开放基本国策,希望德方为中国企业赴德发展提供公平、透明、开放、非歧视的营商环境。中德在世界多极化问题上有不少共通之处。多极化本质上应该是不同文明、不同制度、不同道路的国家之间相互尊重、和平共处。中德应该独立自主开展多边领域协作,推动国际社会用实际行动更好应对气候变化、发展不平衡、地区冲突等全球性挑战,为世界的平衡稳定作出更多贡献。

朔尔茨表示,当前,德中关系发展良好,双方各层级、各领域交往密切。双方成功举行了两国政府磋商以及战略、财金等领域高级别对话,还将举行气候变化和绿色转型对话。(转3版)

## 《习近平谈治国理政》西班牙文版阅读分享会在阿根廷举行

新华社布宜诺斯艾利斯4月15日电(记者席玥 王钟毅)在《习近平谈治国理政》西班牙文版出版10周年之际,《习近平谈治国理政》西班牙文版阅读分享会15日在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯举行。

中国驻阿根廷大使王卫在活动中致辞说,《习近平谈治国理政》系统展示了新时代中国领导人的治国理念和执政方略,读者得以从中了解一个以人民为中心的执政党,如何发展国家、如何与世

界相处以及如何带领人民走出一条中国式现代化道路,希望更多阿根廷朋友通过这部著作了解和读懂新时代中国。

中国外文局副局长于涛致辞说,《习近平谈治国理政》西班牙文版已出版10周年,受到阿根廷各界广泛欢迎。愿进一步深化同阿方在图书出版、媒体传播、智库对话、课题研究等领域的务实合作,为加深两国人民友好作出更大贡献。

阿根廷布宜诺斯艾利斯大学外事

副校长帕特里西奥·科内赫罗·奥尔蒂斯在接受新华社记者采访时说,《习近平谈治国理政》西班牙文版的出版发行在阿中学术和人文交流方面有重要意义,为阿根廷和拉美国家具体了解新时代中国的发展历史提供了路径。

分享会上,阿根廷驻华大使牛墨道和盖铁戈、阿根廷出版商协会主席胡安·曼努埃尔·潘平结合自身经历,从不同角度介绍《习近平谈治国理政》的相关内容,分享了读书心得。

## 中国经济实现良好开局

### 今年一季度GDP同比增长5.3%

新华社北京4月16日电(记者魏玉坤 韩佳诺)国家统计局16日发布的数据显示,初步核算,一季度国内生产总值(GDP)296299亿元,按不变价格计算,同比增长5.3%,比上年四季度环比增长1.6%。

统计局指出,农业生产形势良好,工业生产较快增长,服务业增势较好。一季度,农业(种植业)增加值同比增长3.8%,全国规模以上工业增加值同比增长6.1%,服务业增加值同比增长5.0%。

市场销售稳定增长,固定资产投资稳中有升。一季度,社会消费品零售总额120327亿元,同比增长4.7%。全国固定资产投资(不含农户)同比增长4.5%,比上年全年加快1.5个百分点;

扣除房地产开发投资,全国固定资产投资增长9.3%。

货物进出口稳定增长,贸易结构持续优化。一季度,货物进出口总额101693亿元,同比增长5.0%。其中,出口57378亿元,增长4.9%;进口44315亿元,增长5.0%。进出口相抵,贸易顺差13063亿元。

居民消费价格总体平稳,就业形势总体稳定。一季度,全国居民消费价格指数(CPI)同比持平;全国城镇调查失业率平均值为5.2%,比上年同期下降0.3个百分点。

居民收入稳定增长,农村居民收入增长快于城镇居民。一季度,全国居民人均可支配收入11539元,同比名义增

长6.2%,扣除价格因素实际增长6.2%。按常住地分,城镇居民人均可支配收入同比增长5.3%,实际增长5.3%;农村居民人均可支配收入同比增长7.6%,实际增长7.7%。

“总的来看,一季度国民经济开局良好,积极因素累积增多,为实现全年目标任务打下了较好基础。但也要看到,外部环境复杂性、严峻性、不确定性上升,经济稳定向好基础尚不牢固。”国家统计局副局长盛来运在当日举行的国新发布会上表示,下阶段,要加大宏观政策实施力度,巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

>>>>>>相关报道见3版

### 任振鹤主持召开省政府党组(扩大)会议强调

## 学纪知纪明纪守纪 始终做到忠诚干净担当

本报兰州4月16日讯(新甘肃·甘肃日报记者金鑫)省政府党组书记、省长任振鹤今天主持召开省政府党组(扩大)会议,深入学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神,按照省委党纪学习教育工作安排,研究部署省政府党组党纪学习教育工作,审议通过《中共甘肃省人民政府党组关于开展党纪学习教育的实施方案》。

会议指出,这次党纪学习教育,是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重大举措。党中央高度重视,习近平总书记多次就开展党纪学习教育发表重要讲话,作出重要指示,为开展党纪学习教育提供了重要遵循。要深入学习贯彻习近平总书记的

重要讲话和重要指示精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,落实中共中央办公厅《关于在全党开展党纪学习教育的通知》要求,学纪、知纪、明纪、守纪,进一步增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,以严明的纪律自觉同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,始终做到忠诚干净担当。

会议强调,要精准把握开展党纪学习教育的目标任务,把原原本本学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》融入日常、抓在经常,逐章逐条学、联系实际学,搞清楚党的纪律规矩是什么,知敬畏、存戒惧、守底线,真正使学习党纪的过程成为增强纪律意识、提高党性修养

养的过程。要全面落实开展党纪学习教育的具体要求,时时对照党规党纪自省自查自纠,真正把遵规守纪刻印在心,内化为言行准则,强化纪律意识、加强自我约束、提高免疫力,公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权。要切实扛牢开展党纪学习教育的职责使命,政府系统各级领导班子和党员领导干部要把自己摆进去、职责摆进去、工作摆进去,推进党规党纪入脑入心、见行见效,真正使党纪学习教育每项措施成为促进中心工作的有效举措,坚决打好稳粮稳产攻坚战、调结构攻坚战、促改革攻坚战、扩开放主动战、惠民民生持久战、防风险保卫战“六场战役”,努力推动各项工作整体进步、全面提升。

### 石谋军在省委党校(甘肃行政学院)调研时强调

## 紧盯主业主课 努力育才献策 持续推动党校事业高质量发展

本报兰州4月16日讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明)省委副书记、省委党校(甘肃行政学院)校长石谋军今天在省委党校(甘肃行政学院)调研时强调,要认真学习习近平总书记关于党校工作的重要论述,以基本培训为重要抓手,围绕中心大局,紧盯主业主课,努力育才献策,持续推动党校事业高质量发展。

石谋军强调,要坚持党的全面领导,把党校姓党原则融入办学治校全过

程各方面,坚决有力扛起肩负的政治责任,确保正确办学方向。要紧盯主业主课抓好基本培训,对标对象、内容、方式、学制、周期等关键要素,拿出具体举措,推动任务落实,不断提高干部教育培训实效。要夯实人才基础,提高教学质量,坚持党校教师应有更高标准、更高要求定位,加强师资力量培训,加大骨干教师培养力度,同时积极汇聚省内外优质教学资源,以高素质人才队伍支撑教学质量提升。要突出自身优势加

强理论研究,关注改革发展中的难点问题,聚焦全省现代化建设的生动实践,拿出有深度、有分量、有影响力的高水平研究成果,更好发挥理论“高地”建言献策积极作用。要推进从严治校营造良好风气,有力落实管党治主体责任,抓实党纪学习教育,在师德师风、学风建设、校风建设等方面持续用力,引导党校教师做到课堂教学有纪律、公开言论守规矩,持续维护风清气正政治生态和团结奋进干事氛围。

### 强信心 看发展

## 一季度我省全社会用电量突破400亿千瓦时

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者王占东)据国网甘肃省电力公司统计,一季度,甘肃省全社会用电量438.54亿千瓦时,同比增加33.62亿千瓦时,同比增长8.30%。

分产业来看,第一产业用电量4.68亿千瓦时,同比增长8.96%;第二产业用电量321.49亿千瓦时,同比增长7.80%;第三产业用电量70.59亿千瓦时,同比增长10.84%;城乡居民生活用

电量41.78亿千瓦时,同比增长7.94%。第二产业中,工业用电量318.07亿千瓦时,同比增长7.95%,占全社会用电量比重为72.53%;其中,有色、非金属、化工等四大高载能行业用电量合计211.87亿千瓦时,同比增长7.31%。

分地区来看,全省有13个地区全社会用电量正增长,5个市州用电量增速超过15%。其中,兰州新区增长66.39%,酒泉增长44.97%,陇南增

长22.85%,甘南增长22.47%,张掖增长16.86%。

今年以来,国网甘肃省电力公司立足西北电网“总枢纽”、西电东送“主通道”、支撑新型电力系统构建“重基地”发展定位,推出企业降低用电成本14项措施,涵盖压降办电成本、优化用能策略、优化交易机制、优化政策执行四个方面,强化电力支撑作用,助力全省经济高质量发展。

## 甘肃水投集团一季度实现营收8.53亿元

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者于晓明)今年一季度,甘肃水投集团公司实现营业收入8.53亿元,完成季度指标的106%。利润总额完成季度指标的151%,较上年同期增长3773万元。其中,甘肃水投集团各供水企业实现营业收入1.4亿元,累计供水5622万立方米,天水、平凉、凉州、庆城、庄浪、甘谷、静宁、秦安等供水公司水费收缴率均超96%。甘肃水投集团竞争类企业签订订单15.6亿元,完成季度指标的160%。甘肃水投集团生产经营实现首季“开

门红”。

今年以来,甘肃水投集团坚持竞争类业务提质增效和公益类业务减亏增盈双向发力,全力以赴稳增长、强管理、治亏损、提质效、拓市场、控风险。集团公司引导各相关企业“走出去”,及时捕捉和把握发展新机遇,全力拓展开发省外市场,进军建筑、市政工程等业务领域,寻找新的增长点。各竞争类企业优化资源配置,加强技术创新,持续谋项目、拓赛道、抓生产、强经营,多项关键指标同比实现显著增长。其中,省水电工程局公

司以省外在建项目为依托,深耕新疆、青海、宁夏等区域市场,拓展黑龙江、吉林等市场;水利机械化工程公司、水利工程地质建设公司加快省外市场备案,深入挖掘市场需求,拓展业务领域和外部市场。一季度,竞争类企业签订外省市场的订单占比达30%,实现利润3300万元,完成季度指标的125%。

为确保全面完成经营目标,甘肃水投集团加强经济运行分析调度,建立重点业务推进台账,确保完成各阶段目标和年度目标。